

# ਭਾਰਤ-ਈਯੂ: ਚੌਥੀ ਰਣਨੀਤਕ ਭਾਈਵਾਲੀ ਸਮੀਖਿਆ ਮੀਟਿੰਗ

ਮਈ 09, 2023

ਭਾਰਤ ਅਤੇ ਯੂਰਪੀਅਨ ਯੂਨੀਅਨ ਨੇ ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ਵਿੱਚ 08 ਮਈ 2023 ਨੂੰ ਆਪਣੀ ਚੌਥੀ ਰਣਨੀਤਕ ਭਾਈਵਾਲੀ ਸਮੀਖਿਆ ਮੀਟਿੰਗ ਕੀਤੀ। ਭਾਰਤੀ ਪੱਖ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਸ਼੍ਰੀ ਸੰਜੇ ਵਰਮਾ, ਸਕੱਤਰ (ਪੱਛਮੀ) ਨੇ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਯੂਰਪੀ ਸੰਘ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਆਰਥਿਕ ਅਤੇ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਮੁੱਦਿਆਂ ਬਾਰੇ ਉਪ ਸਕੱਤਰ ਜਨਰਲ ਅਤੇ ਯੂਰਪੀਅਨ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਕਾਰਵਾਈ ਸੇਵਾ ਐਚ.ਈ. ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਹੇਲੇਨਾ ਕੋਨਿਗ ਨੇ ਕੀਤੀ।

2 ਦੋਵਾਂ ਧਿਰਾਂ ਨੇ 2020 ਵਿੱਚਲੇ ਭਾਰਤ ਯੂਰਪੀ ਸੰਘ ਸੰਮੇਲਨ ਦੀ ਵਿਆਪਕ ਸਮੀਖਿਆ ਕੀਤੀ - ਭਾਰਤ-ਈਯੂ ਰਣਨੀਤਕ ਭਾਈਵਾਲੀ ਵਿੱਚ ਯੂਰਪੀ ਸੰਘ ਦੁਆਰਾ ਦੁਵੱਲੇ ਸਬੰਧਾਂ ਦੇ ਵੇਰਵੇ: ਅਤੇ ਦੋਵਾਂ ਧਿਰਾਂ ਨੇ ਭਾਰਤ ਦੇ 15ਵੇਂ 2025 ਰੋਡਮੈਪ 'ਤੇ ਸਹਿਮਤੀ ਪ੍ਰਗਟਾਈ। ਭਾਰਤ ਅਤੇ ਯੂਰਪੀ ਸੰਘ ਨੇ ਆਪਣੇ ਸਫਲ ਦੁਵੱਲੇ ਸਬੰਧਾਂ ਦੀ ਵਿਆਪਕ ਸਮੀਖਿਆ ਕਰਨ ਸਮੇਤ ਭਾਰਤ ਵੱਲੋਂ ਜੀ-20 ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਤਹਿਤ ਆਯੋਜਿਤ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਦੇ ਸੰਦਰਭ ਵਿੱਚ ਵੀ ਸਮੀਖਿਆ ਕੀਤੀ।

3. ਚਰਚਾਵਾਂ, ਡਾਟਾ ਸੁਰੱਖਿਆ ਸਮੇਤ ਜਲਵਾਯੂ, ਸਵੱਛ ਉਰਜਾ, ਜੈਵ ਵਿਭਿੰਨਤਾ, ਚੱਕਰੀ ਆਰਥਿਕਤਾ, ਸਰੋਤ ਕੁਸ਼ਲਤਾ, ਸਮਾਰਟ ਸ਼ਹਿਰੀਕਰਨ, ਵਪਾਰ, ਖੇਜ ਅਤੇ ਨਵੀਨਤਾ, ਸਿੱਖਿਆ, ਗਤੀਸ਼ੀਲਤਾ ਅਤੇ ਡਿਜੀਟਲ ਮੁੱਦਿਆਂ ਨੂੰ ਸ਼ਾਮਿਲ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਵਿਸ਼ਿਆਂ ਦੀ ਇੱਕ ਵਿਸ਼ਾਲ ਸ਼੍ਰੇਣੀ 'ਤੇ ਕੇਂਦਰਿਤ ਸਨ। ਦੋਵੇਂ ਧਿਰਾਂ ਨੇ ਕਨੈਕਟੀਵਿਟੀ ਦੇ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਸਹਿਯੋਗ ਬਾਰੇ ਵੀ ਚਰਚਾ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਇਸ ਗੱਲ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਕਨੈਕਟੀਵਿਟੀ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਪ੍ਰਭੂਸੱਤਾ ਅਤੇ ਖੇਤਰੀ ਅਖੰਡਤਾ ਦਾ ਸਨਮਾਨ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਮੁਕਤ ਵਪਾਰ ਸਮਝੌਤੇ, ਨਿਵੇਸ਼ ਸੁਰੱਖਿਆ ਸਮਝੌਤੇ ਅਤੇ ਭੂਗੋਲਿਕ ਸੰਕੇਤਾਂ 'ਤੇ ਸਮਝੌਤੇ ਲਈ ਚੱਲ ਰਹੀ ਗੱਲਬਾਤ ਦਾ ਵੀ ਜਾਇਜ਼ਾ ਲਿਆ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮਹੱਤਵ ਸਮੇਤ ਬਹੁ-ਪੱਖੀ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਪੂਰਨ ਸਹਿਯੋਗ ਅਤੇ ਆਰਥਿਕ ਮੁੱਦਿਆਂ 'ਤੇ ਨਿਯਮਤ ਦੁਵੱਲੀ ਗੱਲਬਾਤ ਦੀ ਲੋੜ 'ਤੇ ਸਹਿਮਤੀ ਪ੍ਰਗਟਾਈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਨਵੇਂ ਲਾਂਚ ਕੀਤੇ ਭਾਰਤ - ਈਯੂ ਵਪਾਰ ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਕੌਂਸਲ ਦੀ ਪ੍ਰਗਤੀ ਸਮੇਤ ਇਸਦੇ ਦਾਇਰੇ ਦੀ ਵੀ ਸਮੀਖਿਆ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਬ੍ਰੂਸੇਲਜ਼ ਵਿੱਚ 16 ਮਈ ਨੂੰ ਟੀਟੀਸੀ ਤੰਤਰ ਤਹਿਤ ਇੱਕ ਸਫਲ ਪਹਿਲੀ ਮੰਤਰੀ ਪੱਧਰੀ ਮੀਟਿੰਗ ਦੀ ਉਮੀਦ ਕੀਤੀ।

4. ਯੂਰਪੀ ਸੰਘ ਅਤੇ ਭਾਰਤ ਨੇ ਇੱਕ ਸੁਰੱਖਿਅਤ, ਖੁਸ਼ਹਾਲ ਅਤੇ ਵਧੇਰੇ ਲੋਕਤੰਤਰੀ ਸੰਸਾਰ ਦੇ ਨਜ਼ਰੀਏ ਬਾਰੇ ਗੱਲ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਈਯੂ-ਭਾਰਤ ਮਨੁੱਖੀ ਅਧਿਕਾਰ ਵਾਰਤਾ ਦੇ 2021 ਵਿੱਚ ਮੁੜ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਣ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਇਸਨੂੰ ਸਾਲਾਨਾ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਆਯੋਜਿਤ ਕਰਨ ਲਈ ਵਚਨਬੱਧਤਾ ਦੁਹਰਾਈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸੰਯੁਕਤ ਰਾਸ਼ਟਰ ਦੇ ਚਾਰਟਰ ਸਮੇਤ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਕਾਨੂੰਨ ਅਨੁਸਾਰ ਯੂਕਰੇਨ ਵਿੱਚ ਵਿਆਪਕ, ਨਿਆਂਪੂਰਨ ਅਤੇ ਸਥਾਈ ਸ਼ਾਂਤੀ ਦੀ ਲੋੜ 'ਤੇ ਵੀ ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ। ਦੋਵੇਂ ਧਿਰਾਂ ਨੇ ਇਸ ਗੱਲ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਨਿਯਮ-ਅਧਾਰਤ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਆਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਪ੍ਰਭੂਸੱਤਾ, ਖੇਤਰੀ ਅਖੰਡਤਾ, ਪਾਰਦਰਸ਼ਤਾ ਸਮੇਤ ਵਿਵਾਦਾਂ ਦੇ ਸ਼ਾਂਤੀਪੂਰਨ ਹੱਲ ਦਾ ਸਨਮਾਨ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।

5. ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸਰਹੱਦ ਪਾਰ ਦੇ ਹਮਲਿਆਂ ਸਮੇਤ ਇਸ ਦੇ ਦੂਸਰੇ ਸਾਰੇ ਰੂਪਾਂ ਅਤੇ ਪ੍ਰਗਟਾਵੇ ਵਿੱਚ ਅੱਤਵਾਦ ਅਤੇ ਹਿੰਸਕ ਕੱਟੜਪੰਥ ਦੀ ਨਿੰਦਾ ਕੀਤੀ।

6. ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਗੇਟਵੇ ਸਮੇਤ ਸਹਿਯੋਗ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਨ ਸਬੰਧੀ ਖੇਤਰਾਂ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰਨ ਅਤੇ ਅਗਲੇ ਭਾਰਤ-ਈਯੂ ਸਿਖਰ ਸੰਮੇਲਨ ਦੀਆਂ ਤਰਜੀਹਾਂ ਨੂੰ ਵੇਖਣ ਦੇ ਨਜ਼ਰੀਏ ਤੋਂ ਸਾਰੇ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਆਪਣੀ ਵਧੀ ਹੋਈ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਪ੍ਰਤੀ ਵਚਨਬੱਧਤਾ ਨੂੰ ਪ੍ਰਗਟਾਇਆ।

**ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ**

**ਮਈ 09, 2023**